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دنده معکوس بازار خودرو
بازار خودرو در آخرین روز معاملاتی هفته، 
با یک شوک غیرمنتظره کاهش قیمت‌ها 
مواجه شد. پس از آنکه قیمت‌ها در اوایل 
هفته به‌دلیل تحولات سیاسی و اقتصادی 
در مدار صعودی قرار گرفتند، حالا به‌نظر 
می‌رسد که دوباره به دنده معکوس 
رفته‌اند. یکی از اصلی‌ترین دلایل این 
کاهش، نبود مشتری در این سطوح قیمتی 
است که شرایط را برای فروشندگان دشوار 
کرده است. کارشناسان بازار خودرو 
می‌گویند که هرچند قیمت‌ها حدود ۳۵ 
درصد پایین‌تر از نرخ ارز معامله می‌شود، 
اما کاهش قدرت خرید مصرف‌کنندگان 
باعث شده که دیگر هیچ کششی برای 
افزایش قیمت‌ها وجود نداشته باشد. 
در واقع، افزایش قیمت‌ها تنها به تشدید 

رکود در بازار دامن می‌زند.
در این راستا، پژو 207 پانوراما دنده‌ای که 
اوایل هفته گذشته به قیمت یک میلیارد 
و 120 میلیون تومان رسیده بود، با کاهش 
۱۰ میلیون تومانی به یک میلیارد و 60 
میلیون تومان افت کرد. این خودرو در 
مجموع ۶۰ میلیون تومان کاهش قیمت 

را تجربه کرد.
پژو ‌TU3 207 نیز با کاهش ۷۰ میلیون 
تومانی از قیمت 910 میلیون تومان به 
 EF7 840 میلیون تومان رسید. دناپلاس
‌دنده ساده نیز از یک میلیارد و 95 میلیون 
تومان با کاهش ۴۵ میلیون تومانی به 
یک میلیارد و 50 میلیون تومان رسید. 
عاوه بر این، ری‌را با کاهش ۱۰ میلیون 
تومانی به قیمت یک میلیارد و 810 میلیون 
تومان کاهش یافت. در بخش خودروهای 
وارداتی، بی‌وای دی چین L ‌نیز با کاهش 
۵۰ میلیون تومانی به قیمت ۴ میلیارد و 

550 میلیون تومان رسید.

گروه خودرو - در ماه‌های اخیر روند واردات 
خودرو با چالش‌هایی همراه شده که 
دلایل آن را می‌توان در چند محور اقتصادی 
و اجرایی بررسی کرد. نخستین عامل، 
تعرفه‌های گمرکی است. در حالی که 
هدف از آزادسازی واردات، ایجاد رقابت و 
متعادل شدن قیمت‌ها در بازار داخلی 
عنوان شده بود، اما نرخ بالای تعرفه‌ها 
باعث شده هزینه نهایی خودروهای 
وارداتی همچنان قابل توجه باشد. به بیان 
دیگر، حتی اگر شرکت‌های واردکننده 
بتوانند خودرو را با قیمت جهانی مناسب 
تهیه کنند، پس از محاسبه حقوق گمرکی، 
عوارض و مالیات، محصول نهایی با بهای 
بالایی به دست مصرف‌کننده می‌رسد.

موضوع دوم به تأمین ارز بازمی‌گردد. 
واردکنندگان برای ثبت سفارش نیازمند 
ارز قابل دسترس هستند، اما به دلیل 
سیاست‌های  و  ارزی  محدودیت‌های 
مدیریت منابع، تأمین ارز در حجم بالا 
زمانبر و پیچیده است. در برخی موارد 
شرکت‌ها مجبور می‌شوند ماه‌ها برای 
دریافت ارز مورد نیاز منتظر بمانند یا به 
بازار آزاد رجوع کنند که این امر هزینه 

نهایی را باز هم افزایش می‌دهد.
نکته دیگر مربوط به فرآیندهای اداری 
و لجستیکی است. هماهنگی میان 
وزارتخانه‌ها، بانک‌ها و گمرک زمانبر 
بوده و گاهی باعث توقف محموله‌ها در 
مبادی ورودی می‌شود. همچنین تفاوت 
مقررات در زمینه استانداردهای ایمنی و 
زیست‌محیطی، انتخاب مدل‌های مناسب 

برای واردات را محدود کرده است.
به طور کلی، مجموعه این عوامل سبب 
شده خودروهای وارداتی در بازار با تأخیر 
و قیمت بالا عرضه شوند. در عین حال، 
کارشناسان معتقدند با ایجاد ثبات در 

سیاست‌های ارزی، بازنگری تدریجی در 
تعرفه‌ها و ساده‌سازی فرآیندهای اداری، 
می‌توان روند واردات را روان‌تر کرد. در 
این صورت واردات نه تنها به افزایش تنوع 
خودروها منجر می‌شود، بلکه می‌تواند 
نقش مؤثری در ایجاد رقابت سالم و تعدیل 

قیمت‌ها در بازار ایفا کند.
 

نظر صمت به تعرفه پلکانی است
محمدصادق مفتح، قائم مقام وزیر صمت 
در گفت‌وگو با روزنامه ایران، درباره شرایط 
واردات خودرو و اتفاقاتی که قرار است 
برای تعرفه واردات رخ دهد، می‌گوید: 
»اگر مصوبه مجلس اباغ شود الزام 
قانونی دارد و باید به آن عمل کرد.« روز 
چهارشنبه در روزنامه از قول سخنگوی 
کمیسیون صنایع و معادن مجلس نقل 
کردیم؛ »ایراداتی که هیأت تطبیق درباره 
آیین‌نامه واردات تشخیص داده بود، 
به نسخه خردادماه مربوط می‌شد، نه 
بخشنامه اصلاحی مردادماه. دولت حالا 
مستندات اصلاح‌شده‌ای را ارائه کرده که 
به تأیید دیوان عدالت اداری نیز رسیده و 
اساساً آن ایرادات مرتفع شده است. اما 
هنوز امضای رسمی‌رئیس مجلس باقی 
مانده که آیین‌نامه برای اجرا نهایی شود. 

اگر این اصلاحیه ایرادی نداشته باشد و 
ریاست مجلس آن را تأیید کند، دولت 
می‌تواند تعرفه پلکانی واردات خودرو را اجرا 
کند.« از سوی دیگر، قائم‌مقام وزیر صمت 
تأکید می‌کند: »دولت موافق تعرفه پلکانی 
است؛ اگر مجلس موافقت کند نظر به 
تعرفه پلکانی است.« محمدصادق مفتح 
درباره ماجرای تخصیص ارز به واردات 
خودرو نیز می‌گوید: »مشکل اصلی در 
زمینه واردات خودرو همین تخصیص ارز 
است. ممکن است مقدورات بانک مرکزی 
براساس اولویت تأمین دلار عوض شود اما 
مصوبه اصلی که از بین نمی‌رود و پابرجا 

خواهد بود.«
 

واردات خودرو ادامه دارد
به دلیل شرایطی که برای واردات خودرو 
ایجاد شده و شاهد ثبت سفارش جدید 
در سال جدید آن طور که باید نیستیم، 
این تصور برای برخی ایجاد شده که واردات 
خودرو متوقف شده است. محمدصادق 
مفتح، قائم‌مقام وزیر صمت در این 
باره می‌گوید: »همچنان واردات خودرو 
دراولویتی که بوده قرار دارد و دولت هیچ 
تصمیمی‌در زمینه توقف واردات خودرو 

ندارد.«

 بازار خودرو همواره یکی از پرچالش‌ترین عرصه‌های 
معاملاتی در کشور بوده است. این بازار نه تنها از حیث 
اقتصادی، بلکه از منظر حقوقی نیز زمینه‌ساز دعاوی 
متعدد و اختلافات جدی است. یکی از مهم‌ترین این 
معضات، معاملات غیررسمی‌و فاقد مستندات قانونی 
است که به‌طور مستقیم بروز دعاوی انتقال مال غیر را 
در پی دارد. در این یادداشت، به بررسی یکی از پرونده‌های 
مطروحه در این حوزه و نکات مهم حقوقی مرتبط با آن 
خواهیم پرداخت.در مقطعی، دو شریک به صورت مشترک 
در نمایشگاهی به خرید و فروش خودرو اشتغال داشتند. 
شیوه رایج آنان، تنظیم مبایعه‌نامه‌های غیررسمی‌یا 
حتی توافقات پیامکی بود. به عنوان نمونه، خودرویی 
مانند ب‌ام‌و از فروشنده به خریدار واگذار می‌شد، اما 
سند رسمی‌همچنان در دفترخانه به نام فروشنده باقی 
می‌ماند. در بسیاری موارد، این اسناد عادی به منظور 
کاهش هزینه‌ها و مالیات تنظیم می‌شد و ضمانت 
اجرایی محکمی‌نداشت. با این وصف، فروشندگان در 
عمل با مراجعه به مراکز تعویض پاک، خودرو را به نام 
خریداران منتقل می‌کردند. این رویه در معاملات متعدد 
اعم از خودروهای داخلی و خارجی )نظیر بنز، ب‌ام‌و، 
تویوتا و هیوندای( استمرار داشت. پس از یک بازه زمانی، 
میان شرکا اختلافات اساسی حادث شد و احدی از شرکا 
اقدام به طرح شکایت با عنوان انتقال مال غیر کرد. 
او مدعی بود که خودرو بدون کسب اجازه و رضایت او 
به ثالث واگذار شده است. مشکل اساسی این پرونده، 
فقدان مستندات روشن و مکتوب بود؛ چرا که میان شرکا 
به‌طور معمول برای واگذاری پلاک یا تفویض اختیار، هیچ 
مدرک کتبی تنظیم نمی‌شد. در جریان رسیدگی، قاضی 
پرونده به نکته‌ای کلیدی اشاره کرد:]در معاملات مبتنی بر 
مبایعه‌نامه یا توافقات غیررسمی، چنانچه وکالت تعویض 
پاک به شخص ثالث واگذار شود، ضرورت دارد این 
موضوع به‌طور صریح و شفاف در قرارداد یا رسید جداگانه 
درج شود. در غیر این صورت، اقدام مزبور از منظر قانون 

می‌تواند مصداق انتقال مال غیر تلقی شود.[

نکات حقوقی پرونده مطروحه
انتقال مال غیر عبارت است از فروش یا انتقال مال 

متعلق به غیر، بدون سمت قانونی یا بدون اجازه مالک 
اصلی که این عمل مصداق یک جرم مستقل است و از 
حیث مجازات در حکم کلاهبرداری محسوب می‌شود. 
بدین ترتیب مرتکب ممکن است عاوه بر رد مال، به 
مجازات کیفری از جمله حبس و جزای نقدی نیز محکوم 
شود. رعایت شفافیت در قراردادها، بویژه درج صریح 
وکالت تعویض پلاک، از مهم‌ترین راهکارهای پیشگیری از 

چنین دعاوی‌ای است.
مستندات قانونی مرتبط با موضوع مطرح شده عبارتند 
از ماده ۲۴۷ الی ۲۵۱ قانون مدنی؛ معامله به مال غیر، 
جز با اجازه مالک نافذ نیست. ماده ۱ قانون مجازات 
راجع به انتقال مال غیر )۱۳۰۸(: انتقال مال غیر در حکم 

کلاهبرداری است.
ماده ۱ قانون تشدید مجازات مرتکبین ارتشا، اختلاس و 
کلاهبرداری )۱۳۶۷(: مرتکب کلاهبرداری علاوه بر رد مال، 
به حبس و جزای نقدی محکوم می‌شود.ماده ۶۷۴ قانون 
مجازات اسامی‌)بخش تعزیرات(: در خصوص خیانت در 

امانت نیز می‌تواند حسب مورد قابل انطباق باشد.

نتیجه‌گیری
به تمامی‌فعالان بازار خودرو توصیه می‌شود در همه 
معاملات، بویژه در موضوع وکالت تعویض پلاک، قراردادها 
را با دقت و شفافیت تنظیم و برای هر مرحله از انتقال، 
رسید رسمی‌و معتبر دریافت کنند. این اقدام ساده اما 
اساسی، مانع از بروز اختلافات و طرح شکایات کیفری 
همچون انتقال مال غیر شده و حقوق طرفین معامله را 

تضمین  می‌کند.

بازار خودرو

دکتر علی روشن‌قیاس

وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون

نکته:

)روزهای شنبه در صفحه خودرو روزنامه، ستون 

پاسخ به مسائل حقوقی خودرو منتشر می‌شود. 

خوانندگان سؤالات حقوقی خود را در خصوص 

مبحث خودرو می‌توانند به شماره 3000451213 

پیامک کنند یا با شماره 88769075 تماس 
) . بگیرند

سارا غضنفری

دبیر گروه خودرو

گزارش


